

ОТЗЫВ

Научного руководителя на диссертационную работу

Федюшина Владислава Валерьевича

«ТERRITORIALLY-POLITICAL ORGANIZATION OF THE MAYA OF NORTHERN YUCATAN

IN THE LATE POSTCLASSICAL PERIOD»,

представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук,

по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Древний мир)

Диссертационное исследование В.В. Федюшина затрагивает весьма интересную и слабо проработанную в отечественной и мировой историографии проблему территиально-политической организации у юкатанских майя в XIII-XVI вв. Объектом исследования в диссертационном исследовании выступает одно из крупнейших политических образований Мезоамерики того периода – Майяпанская держава, централизованное государство, контролировавшее территорию северного Юкатана в поздний постклассический период, историческое наследие которой сохранилось вплоть до испанской конкисты во 2-й четверти XVI в. Источниковая база исследования представлена разнотипными источниками, но прежде всего археологическими данными, а также нарративными текстами и документами раннего колониального времени.

В диссертационном исследовании В.В. Федюшин поставил своей целью изучить особенности территиально-политической организации Майяpana, выделить ее основные структурные элементы и степень их взаимодействия в рамках поселенческой иерархии исследуемого региона, а также особенности функционирования этих структурных элементов после распада Майяпансской державы вплоть до испанской колонизации. Структура исследования проста и логична, состоит из вводной части, заключения и 3-х глав, каждая разделена на 2-3 параграфа, в конце приведен исчерпывающий список библиографии, включающий 336 наименований и приложения с картами и таблицами. Работа выполнена на очень хорошем техническом уровне, количество опечаток, недочетов, ошибок сведено к минимуму.

Прежде всего следует отметить широкую источниковую базу исследования и ее доскональную проработку, а также прекрасное владение диссидентом историографией по исследуемой проблематике. Кроме того, в диссертационном исследовании поднимается достаточно сложный теоретический вопрос о типологическом определении как самой Майяпансской державы, которая понимается как надрегиональное объединение – мультиполь, так и включавшихся в нее отдельных структурных элементов. В частности, автор подробно анализирует такие понятия как *ках* (селение) – базовая единица поселенческой иерархии локального уровня, а также региональные

объединения — *кучкабали*. Причем, определение их характеристик тем более важно, что они продолжили свое существование и после распада Майяпанского политического объединения в 1441 г. То есть автор задается вполне закономерным вопросом о степени взаимодействия Майяпана, как центра надрегионального политического объединения с региональными и локальными структурами в плане распределения политической и административной власти, а также чем определяется устойчивость низовых элементов при кризисе централизованного управления.

Вместе с этим автор рассматривает и ранний колониальный период, время, когда сохранившаяся от постклассического времени территориально-политическая организация Юкатана была интегрирована в систему испанского колониального администрирования. Во-первых, это предопределило наличие в колониальных письменных источниках ретроспективных данных о Майяпанской державе, а во-вторых появление специфических испанских терминов, которые определяли традиционные элементы политической организации на Юкатане. Например, В.В. Федюшин подробно разбирает значение термина *provincia* в контексте колониальных владений на Юкатане. При этом автор верно отмечает наличие признаков централизованных политий в пост-майяпанское время в других объединениях юкатанских майя, аналогичных системе управления, сложившейся в Майяпане. В результате проведенного исследования докторант приходит к ряду важных и интересных выводов о характере и функциях каждого из выделенных им элементов (уровней) территориально-политической организации Северного Юкатана в период господства Майяпана.

Вне всяких сомнений докторская работа В.В. Федюшина является самостоятельным, законченным и весьма интересным, и важным для мировой и отечественной науки исследованием. Она отвечает всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Также необходимо отметить, что автореферат полностью передает содержание и структуру докторской диссертации. Публикации и выступления на научных конференциях автора отражают основные научные положения докторского исследования и раскрывают ее проблематику.

К.и.н., доцент
кафедры истории древнего мира
исторического факультета
МГУ имени М.В.Ломоносова

А.В. Сафонов